

拿到免费打包盒,有的顾客亲自打起包来。



核心报道

## 光盘行动

# 公益打包盒摆进酒店大厅

“光盘行动联盟”首日发出餐盒1000只  
欢迎报名当志愿者,明天和快报一起派发免费打包盒

昨天,现代快报记者兵分多路,将中国移动12580提供的1万只环保公益打包盒中的首批1000只,分送到快报“光盘行动联盟”餐饮商户店中。这两天,在江宴集团钱塘人家大酒店、中心大酒店、明日大酒店、南京鼎业开元大酒店等联盟商户就餐,消费者都可以享受免费打包盒和“光盘有礼”活动。

明天,我们还将和志愿者一起走进新街口、大行宫、湖南路等商圈餐饮店,将公益打包盒免费派送给需要打包的消费者。

现代快报记者 仲茜 马薇薇 见习记者 张玉洁



昨天,在钱塘人家大酒店,顾客将吃剩的菜打包回家,避免浪费  
现代快报记者 施向辉 摄



活动

## 明天,快报邀你 派发公益打包盒

“支持光盘行动,我愿意来当志愿者,为大家派发打包盒。”昨天,81岁的刘国璋老人拨打快报热线96060,表示要加入“快报光盘联盟”,为宣传光盘行动出一份力。老人说,他不仅要成为送免费打包盒的志愿者,还要向大家宣传“浪费可耻”的理念,让更多的人养成勤俭节约、剩菜打包的习惯。

今天,我们还将招募20位志愿者,明天和我们一起,走进南京新街口、大行宫、湖南路等商圈餐饮店,一边向餐厅消费者派发免费打包盒,一边宣传“厉行勤俭节约,反对铺张浪费”的作风,倡导文明就餐、合理消费、杜绝浪费的社会风气。

志愿者可拨打快报热线96060报名,报名截止前20名。

反响

## 打包的顾客明显增多

昨天中午,现代快报记者将200个餐盒送到位于三山街的江宴集团钱塘人家大酒店。总经理赵勇连声道谢,他们特意将几个打包盒摆放在酒店大厅的显著位置。

赵勇说,自从“光盘行动”开展以来,短短几天时间,店里的变化很大。“现在打包的客人明显比以前多了。”正说着,餐厅里一桌客人主动要求打包,服务员立刻拿来两个快报派送的打包盒,将剩下的红烧豆腐以及鱼头分别打包。在这一桌就餐的都是上了年纪的阿姨,其中一位头发花白的张阿姨笑呵呵地对记者说,“‘光盘行动’我知道,这个活动好。”

收到免费打包盒的张阿姨站起来,一边亲自打起包来,一边说,现在的的确是得提醒小年轻们,要养成勤俭节约、剩菜打包、不浪费的习惯。“你看,这个红烧老豆腐,热一热更好吃,丢掉太可惜太浪费了。”与此同时,旁边一桌年轻人也受到启发,将剩下的红烧肉和竹笋一起打包带回家。

赵勇介绍,自从酒店加入快报“光盘行动联盟”后,除了推出免费打包服务,还专门推出了一份“半份菜”菜单,其中十道特色招牌菜也位列其中。此外,钱塘人家还推出了“光盘有礼”活动,每位实现光盘的消费者,可在店中享受到自助水果、甜点的免费服务。

讨论

## 最低消费要不要取消?

这两天,也有不少读者拨打快报热线反映,一些餐饮企业包间设置最低消费,浪费难免。前天中午,记者来到川味观中山东路店,1点左右,一个包间的客人吃完饭走了出来,桌上一盆水煮鱼片、一盘小炒肉、两盘蔬菜没有吃完。买单的客人告诉记者,为了要达到最低消费,不得不多点了几个菜。

川味观南京地区总经理马俊对此表示,因为考虑到经营成本,店里才实行最低消费标准。他也表示,关于最低消费标准,还有商量的余地。

### 观点一: 收取包间服务费

中心大酒店的负责人吴俊生表示,酒店的包间不该设“最低消费”,而是应收取服务费,一般是菜肴价的15%,这样可以有效控制来包间就餐的人员数量。

### 观点二: 不应设最低消费

金鹰大酒楼董事长陈忠丽认为,虽说包间设最低消费可以让酒店赚一点,但反过来可能会丧失一些老客户。

这已不是团子了,是艺术品。



核心报道

## 堆花团子

# 儿时的堆花团子,你还记得吗?

常州民俗专家说,半个世纪前,过年时家家都做

前两天,常州一位网友去乡下亲戚家,庆贺新居落成,意外见着了小时候才看到的堆花团子,欣喜之余,该网友拍了几张照片晒在网上,没想到一下勾起了众多常州人的记忆,网友们在“怀念”的同时,也纷纷感叹,“如今会此手艺的人越来越少了”。

现代快报记者 张敏

## 堆花团子照 引众网友回忆

1月30日上午8:39,网友“雪沙子”在化龙巷上爆料,称1月29日晚,他去亲戚家吃晚饭,因亲戚家刚造了三层楼房,按照民间习俗是要上梁结顶,所以做了很多堆花团子庆贺,这让“雪沙子”非常兴奋。

“小时候才看到的上梁堆花团子,居然又看到了,记忆犹新啊!”“雪沙子”还特意拍了几张照片,晒到了网上,“留个纪念,现在有这样手艺的人很少了。”

漂亮、精致的堆花团子,也勾起了不少网友的儿时记忆,截止到昨天下午3点,帖子点击率已达到了8000多人次,十分火爆。

网友“lhdai1010”:

小时候,有亲戚家上梁,经常看到的,好怀念啊!

网友“baby-e”:会做这个的师傅应该去搞个培训班,肯定火。会做的越来越少了,真是需要保护哦!



网友贴出堆花团子,一个个精致得像艺术品 图片来源网络

## 半个世纪前 过年家家都做

昨天中午,记者走访了常州糕团店等几家百年老店,不过工作人员称如今已不做堆花团子。

今年已85岁高龄的常州民俗专家吴之光告诉记者,上世纪四五十年代之前,每当过年、祭祖、做寿或者上梁时,都会堆花团子,主要是讨个吉祥、吉利之意。

吴老介绍,过去,每到过年时,家家户户都会做堆花团子,一般都由家中妇女动手,花样繁多,“过年一般做家禽类的较多,比如鸡、鸭等等,还会做猫,以前把猫团子放在米缸上,防老鼠;也有做龙团子放在米缸上,表示吉祥。”

不过随着时代的变迁,这个民俗也慢慢淡化,“做堆花团子需要花费大量时间,慢慢就没人做了。”

据了解,堆花团子已进入常州市级非物质文化遗产名录,这门手艺,并不只是常州有,苏州也有。一般堆花团子,要经过和面、揉粉、笼蒸、冷却、蘸油、造型、上色、堆花、修整九个步骤。

这些你知道吗

## 磕头拜年的习俗 吓坏新媳妇

春节临近,不少刚结婚的人,春节时都会跟着爱人回家过年。面对各地习俗不同,要立即做到入乡随俗,还是有点难。

## 河南濮阳:大年初一 遇长辈就要磕头

在南京工作的小周,家乡在河南濮阳的一个小村庄。去年国庆,他和妻子在南京举办了婚礼,准备今年过年时一起回去。“我们那边,大年初一,五点就要起床,到村里的长辈家拜年,而且必须跪下磕头,哪怕在路上遇到也要磕。”他老婆听说这个习俗后,打退堂鼓了。

## 湖北利川:媳妇不会 做饭,老公没面子

这个春节,苏北的小余,准备到婆婆家过。她婆婆在湖北利川农村,按照当地的习俗,媳妇回家,必须一大早起来生炉子,还要下厨做饭。不然她丈夫在全村人面前都抬不起头。基本不会做饭的小余只好临时抱佛脚,买了一本川菜谱,专门学习如何做川菜。

现代快报记者 李绍富